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Títol del treball ressenyat (Calibri 12, negreta, esquerra)
Contingut de la ressenya (Calibri 11, interlineat simple, text justificat). Per citar referències dins de l’article s’ha de seguir la normativa APA (7a ed.). El text ha de tenir entre 1.000 i 1.500 paraules.
Més informació
-La ressenya és un text vinculat a l’actualitat, tant si l’obra analitzada és una novetat editorial com si és un clàssic.
-El contingut de la ressenya té per funció informar sobre novetats que l’autor o autora ha de valorar. El text pot presentar informació i valoració crítica d’un llibre, article, treball, investigació, cinema... i ha de ser d’interès didàctic per a la comunitat educativa.
[bookmark: _GoBack]-En l’escrit s’ha de fer una anàlisi profunda i coherent de l’obra, que ha de permetre sintetitzar-ne el contingut amb una mirada pròpia i emetre’n un judici crític per situar-la dins un panorama bibliogràfic ampli.

Referències bibliogràfiques 
Màxim 5 referències bibliogràfiques.
Per ordre alfabètic del cognom de l’autor o autora.
La bibliografia ha de seguir les normes APA (7a edició). Aquí la guia de citació: https://www.urv.cat/media/upload/arxius/crai/guia-normas-apa-7-ed-2019-11-6%20(web%20com%20citar).pdf
